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Aπομαγνθτοφώνθςθ αρχείου: VSIAF_GSIAF_TRANS2 

 

00:00:02 – Σα μακιματα ακορντεόν ςτο Εκνικό Ωδείο Κανατςοφλθ Χαλανδρίου – τα ςχολικά 
χρόνια του και θ ςφνδεςθ με τθν επαγγελματικι του ςταδιοδρομία – θ εκμάκθςθ αγγλικών..   

(Β) Λοιπόν..... κ. ιαφάκα ο λόγοσ που ςασ ηθτάμε μια ςυμπλθρωματικι ...εεε... ςυνζντευξθ 
ςε κάποιεσ απ'τισ ερωτιςεισ είναι γιατί είδαμε ςε ζνα άλμπουμ οικογενειακό, μια 
φωτογραφία που παίηετε ακορντεόν κι αυτό ςτάκθκε αφορμι να μασ διθγθκείτε πωσ ζχετε 
κάνει μακιματα μουςικισ. Μπορείτε να μασ πείτε πότε και κάτω από ποιζσ ςυνκικεσ 
ξεκινιςατε μουςικι; 

(Γ) Όταν βρζκθκα ςτο κζντρο διαςκεδάςεωσ ςτθν Φαρίντα και είχαμε μουςικι... 

(Β) Ηωντανι; 

(Γ) Ηωντανι μουςικι. Άρχιςα να ψιλιάηομαι, να λζω "πρζπει να πάω να μάκω κι εγϊ ζνα 
όργανο ... να ζχω ςαν επαγγελματικι..." 

(Β) Διζξοδο... 

(Γ) Ναι, ναι. 

(Β) Μουςικι ... 

(Γ) Και ςκζφτθκα. Δεν ζπαιρνα μεγάλο μεροκάματο, μιςκό κάκε μινα, αλλά αυτά τα γφρω 
ςτα εκατό δραχμζσ που ζπαιρνα, λζω "ασ δϊςω το πενθντάρι"να πάω ςτθν Κανατςοφλθ, ςτο 
Χαλάνδρι, ςτο ωδείο, ν'αρχίςω να κάνω μακιματα". 

(Β) Αυτά το '46, το '47; 



(Γ) Αυτά ...  εεε ... ζγιναν το '47, το '47. 

(Β) Τπιρχε το ωδείο τθσ κασ Κανατςοφλθ τότε, το '47; 

(Γ) Ναι, βεβ..., ναι  το '47. Μετά από λίγο όμωσ, δεν πιγαινα καλά, δεν  είχα να .... 

(Β) Εγγραφικατε ςε κάποιο όργανο; 

(Γ) Ναι ..εε ιι...μοφ'λεγε αυτι "να ζχεισ όργανο ςτο ςπίτι να κάνεισ εξερςάιη, δθλαδι ... να 
κάνεισ ... καταλαβαίνεισ; Nα ζρχεςαι εδϊ... 

(Β) Εξάςκθςθ. 

(Γ) Εξάςκθςθ. Να ζρχεςαι διαβαςμζνοσ. 

(Β) Ποιό όργανο κάνατε; 

(Γ) Σ' ακορντεόν. Ζεε...εγϊ πιγαινα εκεί και τά'παιηα ράςμπα. Δεν τσ ζπαιηα καλά τσ νότεσ.Με 
μάλωςε δυό τρεισ φορζσ. Πιγα κι άνοιξα το πιάνο ςτο ... κζντρο και μάλιςτα "ζπεςε" και θ 
νότα ρε και είπε ποιόσ τθν ζκανε και τουσ είπα εγϊ ότι ζτςι κι ζτςι. Με μάλωςαν βζβαια γι 
αυτό που ζκανα, αλλά εγϊ πιγα κι αγόραςα κλειδιά ςτθν Ακθνάσ για νϋανοίξω το πιάνο... τότε 
που κατζβαινα κάτ' για τα κραςιά. . Και τ' άνοιξα το πιάνο, αλλά ...ζπεςε και θ ρε. Λοιπόν 
αφοφ δεν μπόρεςε να κάνω, μετά από δυό τρεισ μινεσ ςταμάτθςα. Ἐρχεται τϊρα ... 

(Β) Και τελειώςατε τα μακιματα μουςικισ; 

(Γ) Ναι, ναι 

(Β) Δεν ξανακάνατε; 

(Γ) ταμάτθςα να πθγαίνω να πλθρϊνω. Λοιπόν, γράφω ςε μια δικι μασ, κειά ςτθν Αμερικι, 
να μου ςτείλει ζνα ακορντεόν. Δεν μ' απιντθςε κακόλου κι ζτςι δεν προχϊρθςα. Σο '48 τϊρα 
επιςτρατεφτθκα και γυρνϊντασ απ'το ςτρατό. Σο '51 απολφκθκα, εεε... κάποιοσ υπουργόσ 
οικονομικϊν τότε είπε "οι ζχοντεσ απολυτιριο δθμοτικοφ, ςαν Δθμόςιοι υπάλλθλοι ανικουν 
ςτθν τρίτθ κατθγορία, του γυμναςίου ςτθν δευτζρα και πανεπιςτθμιακά πτυχία, ελάχιςτα 
ιταν, ςτθν πρϊτθ κατθγορία. Ε, εγϊ δοφλευα ιμτανε διοριςμζνοσ τον Φλεβάρθ με το νόμο 
751 που μασ κάλυπτε γιατί πολεμιςαμε τσ αντάρτεσ εεε τότε ... 

(Β) Ζχετε κάνει δθλαδι άλλεσ ςπουδζσ; 

(Γ) Μςό λεπτό, μςό λεπτό. Κα ... εεε ... εγϊ εξακολουκοφςα να ιταν φορτωτισ και να 
δουλεφω δίπλα ςτθν Σράπεηα Ελλάδοσ που ιταν πολλά τα δζματα και από κει φορτϊνονταν 
για διάφορεσ επαρχίεσ. Σα ταχυδρομικά δζματα τα οποία ιταν πλθκϊρα. Εγϊ εκεί ζνα 
διάςτθμα εε. Μετά από λίγουσ μινεσ, τ '52 λζμε τϊρα, πιγαινα ςτο αεροδρόμιο και 



παρελάμβανα τα ταχυδρομεία απ'τα αεροπλάνα. Σο '53 ιρκε ο Μαρκεηίνθσ υπουργόσ 
οικονομικϊν και αλλάηει τον νόμο που είχε ο προθγοφμενοσ ςυνάδελφόσ του ... οικονομικϊν 
και λζει " ςτα  τρία Σ οι ζχοντεσ τθσ τρίτθσ τάξεωσ απολυτιριο γυμναςίου και ςτο Σελωνείο, 
μποροφν να μετατα... να .. να μεταταγοφν ςτθν δευτζρα κατθγορία με τρίτθσ τάξθσ 
απολυτιριο. Μόλισ το διάβαςα αυτό εγϊ, παίρνω μια άπαςα φλθ πζμπτθσ και ζκτθσ 
δθμοτικοφ και γιατί με "εξι"το πιρα το δθμοτικό απ'το χωριό μου. Λοιπόν διαβάηω τθν άπαςα 
φλθ πζμπτθσ κι ζκτθσ και πάω και γράφομαι ςτον Κουτςοφρθ, Μιχαιλ Βόδα 12, ςτο ιδιωτικό 
γυμνάςιο Πλατεία Μεταξουργείου. Εκεί απ'τα πεντακόςια ευρϊ που ζπαιρνα, πεντακόςια 
πενιντα .. εεε... δραχμζσ που ζπαιρνα, εκατόν εξιντα ζδωνα ςτο γυμνάςιο, το νυχτερινό και 
διακόςιεσ νοίκι. Ζτρωγα ελάχιςτα με τα υπόλοιπα λεπτά. Λοιπόν, ... όταν γράφτθκα εκεί και 
ιδθ πζραςαν ο τρίτοσ χρόνοσ, πιγα ςτθν διεφκυνςθ Κανάρθ 9 ςτο Κολωνάκι που ιταν θ 
διεφκυνςθ ιδιωτικϊν νυκτερινϊν ςχολείων και δθμοςίων. Εκεί που πιγα μου λζει "από που 
είναι το απολυτιριο του .. τθσ τρίτθσ τάξεωσ;" "Απ'το ιδιωτικό." "Λδιωτικό ςε γζλαςαν" μου 
λζει, "δεν περνάει το χαρτί αυτό ... να πάρεισ μετάταξθ. Κα φζρεισ, κα πασ να δϊςεισ 
εξετάςεισ ςτο νυχτερινό δθμόςιο κι από κει  κα μασ φζρσ χαρτί για να προχωριςεισ ςτθ 
μετάταξθ". Πάω ςτο ιδιωτικό γυμνάςιο και μου λζει "για να φφγεισ, πρζπει να φζρεισ χαρτί ότι 
ζχει α..ανάγκθ αλλ..αλλαγισ ςχολικοφ περιβάλλοντοσ. Μόνο αυτι θ περίπτωςθ υπάρχει για να 
φφγεισ ςτα μζςα ςχολικισ περιόδου... 

(Β) Σθσ ςχολικισ χρονιάσ, ασ ποφμε. 

(Γ)  Ναι. Απϋτο ... Λζω "Σι να κάνω, δεν ξζρω". Ρϊτθςα εγϊ γιατροφσ τϊρα τι πρζπει να κάνω 
για να ... ζχω ανάγκθ αλλαγισ ςχολικοφ περιβάλλοντοσ και μου λζει "να γράψουμε ότι ζχεισ 
κάτι ςοβαρό". Γράψε ότι απορϊ γιατί δεν μ' ἐχει πιάςει θ κλοφβα του είπα, εγϊ κζλω να 
τακτοποιθκϊ". "Κα το γράψω."' "Γράψτο"'. Και πιρα το αποδεικτικό μετεγγραφισ. Δεν μου 
τόδωνε όμωσ το αποδεικτικό το ιδιωτικό γυμνάςιο αν δεν του πλιρωνα όλθ τθ χρονιά. Γιατί 
όλθ θ βάςθ των μακθτϊν που είχε, ηθτοφςε από το Τπουργείο Παιδείασ και ζπαιρνε 
κακθγθτάσ από τθν μζςθ εκπαίδευςθ, αυτοί πλθρϊνονταν καλά, για ςυμπλθρωματικοί ςτο 
γυμνάςιό του. Ζνασ ςυνάδελφόσ μ', πολφ με αγαποφςε, ιταν ςτο αεροδρόμιο, Κομνθνόσ 
λεγόμενοσ, μου λζει "Γρθγόρθ, πιγαινε ςτθ γυναίκα μου, εκεί ςτθν Πφλθ του Αδριανοφ (δεν 
ακοφγεται κακαρά το Ανδριανοφ), ςτθν Πλάκα δίπλα και πάρε ότι λεπτά κζλεισ, όλα και μθ 
ρωτιςεισ πότε κα μ'τα δϊςεισ". Πράγματι πιγα και πιρα λεπτά απ' τθν κυρία, τον πλιρωςα 
και ζτςι μόδωςε το.. Πιγα τϊρα, ιτανε Νοζμβριοσ μινασ όταν πιρα αυτό το χαρτί, πιγα να 
γράψω ςτα πρωτεφοντα μακιματα τουλάχιςτον για οκτϊ. Μακθματικά, αρχαία και δεν 
κυμάμαι τι ϋ.. Ζνασ Καραμπάγιασ, διευκυντισ, είδε ότι ζγραψα ςτα δφο από ζξι και ςτο ζνα 
οκτϊ. Σι μου είπε; Είχανε προχωριςει περιςςότερο ςτθν τρίτθ τάξθ εδϊ ςτο .. αυτό. Μου λζει 
"ζκανεσ τόςεσ κυςίεσ και κα ςου κάνω μια χάρθ, κα κακιςεισ ςιωπθρϊσ εδϊ .. τ. ςτο γυμνάςιο 
και είναι Νοζμβριοσ μινασ τϊρα, ενϊ κα γράφουνε πρϊτου εξαμινου γραπτά οι μακθτζσ του 
γυμναςίου μασ, τότε κα γράψεισ εςφ, αρχάσ Φεβρουαρίου". Πράγματι, κάκιςα, "...αλλά 
κοίταξε όμωσ να μθν περιςςζψεισ" .  Πράγματι προςπάκθςα εγϊ και μ' ζναν άλλο ςυγκάτοικο 
που είχα να με βοθκάει λίγο και όταν ζγραψα ςτθν αίκουςα ... πζραςα και πιρα το χαρτί και 
μετετάγθκα κι εγϊ ςτθν δευτζρα κατθγορία υπαλλιλων. 

(Β) Ωραία. 



(Γ) Όταν ... 

(Β) Ζχετε κάνει όμωσ και άλλθ προςπάκεια, απ'ότι μου ζχετε πει. 

(Γ) Ναι, ναι ... μου είπε "δεν κα γράψεισ οφτε για πζντε.., που πασ... και τα λοιπά. Με ζβριςε ο 
διευκυντισ του ιδιωτικοφ ςχολείου. Σ''λζω εγϊ "κάνω μια προςπάκεια". 

(Β) Επιμείνατε. 

(Γ) Ζ, .. αφοφ πζραςα ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ εγϊ, ο γενικόσ διευκυντισ ιτανε 
του... πωσ λζμε κρθςκευτικόσ. Κι ζνασ παπάσ απ'τον Πφργο, γιατί ιτανε και το παιδί του εκεί 
ςτο γυμνάςιο, πιε και πιρε ... τθν άδειά τ' και ενϊ πζραςα κι εγϊ πρϊτοσ ςτθν Εφθμερίδα τθσ 
Κυβερνιςεωσ ακολοφκθςαν και δυό τρεισ άλλοι, οι οποίοι δεν ζκαναν αυτι τθ μαρτυρία τθ 
μεγάλθ που ζκανα εγϊ. Ζ, μετά ... άρχιςα ... 

Σι; 

Να πω; 

(Β) Ναι, ναι. 

(Γ)  Ιμουνα ςτο αεροπορικό εξωτερικοφ. Ο διευκυντισ μου με ςυμπακοφςε πάρα πολφ. Ζ, 
...κάκιςα εκεί κι αφοφ ζβγαλα το γυμνάςιο ... ικελα να κ'τάξω λιγάκι ξζνεσ γλϊςςεσ. Πιγα και 
γράφθκα εκεί ςτθν πλατεία Κάνιγγοσ ςϋζνα ινςτιτοφτο κι άρχιςα να κάνω μακιματα αγγλικισ. 
Αλλά ... δεν  μπόργα να προχωριςω πολφ ... αλλά τά... 

(Β) Πόςων χρονών ιςαςταν τότε κ. ιαφάκα; 

 (Γ)... κα ιμουνα γφρω ςτα πενιντα οκτϊ, εξιντα χρονϊν. Αλλά, δεν μποροφςα να 
προχωροφςα αρκετά ικανά. Πάντωσ τθν πζραςα τθν πρϊτθ τάξθ. Μασ ζκανε ζνασ διευκυντισ 
απ'τθ ΔΕΘ λζει, ιτανε κακθγθτισ αυτόσ. Μετά, πιγα ... ςτθν δευτζρα και ςτθν δευτζρα παρότι 
είχα ζνα ντιξιονζρι μαηί μου εε... προςπακοφςα να είμαι όςο μπορϊ πλθρζςτεροσ. Κάποιεσ 
φορζσ ςαν ταχυδρόμοσ που ιμουνα, γιατί ... ο διευκυντισ μου μ' αγαποφςε πολφ και μου λζει 
"Γρθγόρθ, τϊρα που ανικεισ ςτθν δευτζρα κατθγορία .. και μ' ἐβαλε ταχυδρόμο, ταχυδρόμο 
Πανεπιςτθμίου, ταδίου και Πλατεία υντάγματοσ. Κάποιεσ φορζσ που φϊναηε κάνα ξζνο 
ηευγάρι "εε, πόςτμεν, ε... εμπαςάντ Ετηίπτ;" Ποφ είναι θ εμπαςάντ Ετηίπτ. 

(Β) Θ αιγυπτιακι πρεςβεία. 

(Γ)  Ναι, ναι, ναι. "τρζιτ αχζντ εντ δι άδερ κόρνερ" εγϊ. Άπ'  ζνιωκα ικανοποίθςθ που 
μπόρεςα να απαντιςω ςωςτά. Κάποιοι άλλοι πιο κάτω με ρωτοφςανε, δεν μποροφςα 
νϋαποφαςίςω. Αλλά μια άλλθ φορά πιο κάτω .. Αιόλου και Πανεπιςτθμίου γωνία, χαμθλά. 
 "'Εε, πόςτμεν, ςκουζιρ Κάνιγκοσ γουζρ;" που είναι; "Μπιχάιντ μπιοφρντιγκ" λζω γω, 
κατάλαβεσ τσ είπα γω... 



(Β) Πίςω απ'το κτίριο. 

Ε, (δεν ακοφγεται καλά). Ζνιωκα ... ε καλά. Δεν προςπάκθςα τίποτα καλφτερο. Αρκετά ιταν 
αυτά. Αλλά κάκε φορά που εκεί ςτο ταχυδρομείο ερχόταν κανζνα ηευγαράκι που ζπρεπε να 
φφγει απ'το ξενοδοχείο να πάει ς' άλλθ χϊρα, ηθτοφςε από κει μθν ζχει τίπ ... κάνα γράμμα. Ο 
διευκυντισ, ο προϊςτάμενόσ μου εμζνα ζςτελνε να πάω να ςυναντιςω αυτό. Ζ, τουσ ρϊταγα 
εγϊ "αρ γιου κάντρι;'' Απο ποιά χϊρα; Κατάλαβεσ; Λοιπόν , ... και μοφ'λεγανε από που 
περιμζνουνε γράμμα. 

(Β) Πάντωσ ό,τι μάκατε το βάηατε, το χρθςιμοποιοφςατε. 

(Γ) Ναι ε ναι, όςο μποροφςα, αλλά πλθρζςτερα είχα ζνα ντιξιονζρι μαηί μου, για να 
αποφαίνομαι γιατί πιγαινα ςτισ τράπεηεσ και ηθτοφςα, αλλά είχα και ξζνεσ πελάτιςςεσ, ςτθ 
Μεγάλθ Βρετάνια, ςτο ... παρακάτω ταδίου ςτα ξενοδοχεία. Ε, μ' ἐςτελνε ο κυρωρόσ απάνω. 
Ζλεγα "'πάςαπορτ λζτερσ, λζτερσ ςτερν... ςυςτθμζνο γράμμα, κατάλαβεσ; ...ααα...ωραία ... 
λοιπόν, και μπόραγα ...(αςαφέσ) αυτό και τσ τό δονα το γράμμα κατάλαβεσ. Δεν είχα άλλθ 
αυτι.., αλλά μ' αυτι τθν ικανότθτα που ζκανα, ζφταςα να φφγω .. με το βακμό του 
Σμθματάρχου Αϋ, Διευκυντι Β' και είδεσ, είδεσ μζςα τι γράφει το βιβλιάριό μου; τα 
νοςοκομεία πρϊτθ κζςθ, λζει Α. 

(Β) Εντάξει ςασ ευχαριςτοφμε πολφ κφριε ιαφάκα και γι αυτζσ τισ πλθροφορίεσ. 

(Γ) Ζκανα προςπάκειεσ (ακοφγεται ο βήχασ τησ γυναίκασ του) και μπόρεςα να φτάςω 
παραπάνω παιδεφοντασ. Όταν παιδεφτθκα πάρα πολφ που ζπαιρνα γάλα ζβγα και δωδεκάμιςι 
δράμια ρφηι  να το φτιάςω  γα ... 

(Β) Ρυηόγαλο. 

(Γ) Ρυηόγαλο. Να φάω ζνα πιατάκι το πρωί και ζνα πιατάκι το βράδι. ... Και μπόρεςα ... να 
δικαιωκϊ, από τισ προςπάκειεσ που ζκανα. 

(Β) Ευχαριςτοφμε και πάλι. 

(Γ) Νά'ςαι καλά. 

Ακοφγεται θ γυναίκα του: Αυτέσ τισ προςπάθειεσ έκαμε ο πατέρασ ςου. 


